

# 张伟获“全国道德模范”提名奖

□晚报记者 徐松

**本报讯** 10月13日下午，第五届全国道德模范座谈会在北京召开。在本届全国道德模范评选活动中，我省有3人获“全国道德模范”荣誉称号，张伟等9名河南人荣获“全国道德模范”提名奖。

新当选全国道德模范的3名河南人，赵小参获“全国孝老爱亲模范”荣誉称号，李江

福获“全国诚实守信模范”荣誉称号，许光获“全国敬业奉献模范”荣誉称号。我市的张伟和兄弟县市的张全收、王英杰、孟瑞鹏、胡阳海、黄春刚、段新宽、向晓丽、孙付阁等9人获“全国道德模范”提名奖。

张伟，原周口市郸城县秋渠一中校长。2014年3月17日晚，张伟在工作岗位上因过度劳累引起突发脑干出血，经全力抢救无效，不幸去世，年仅42岁。张伟忠诚于党的

教育事业，20年如一日辛勤工作在农村教育第一线，心系师生，艰苦创业，教书育人，无私奉献。2014年4月4日，教育部党组下发通知，决定在教育系统深入开展向“践行焦裕禄精神的好校长”张伟同志学习活动。2015年2月，视教育为生命、累倒在岗位上的张伟入选2014“感动中原”十大年度人物，随后被推荐为全国道德模范候选人。

道德模范是时代的英雄，也是精神文明

建设中的典型和引领，他们是普普通通的身边人，用实际行动践行着社会主义核心价值观，感动了中原大地，激励着中华儿女。据悉，全国道德模范评选表彰活动自2007年启动，每两年举办一届。在本届的评选表彰活动中，我省获奖人数再次位居全国前列。截至目前，河南共有16人当选“全国道德模范”。据统计，2008年以来，我省共有557人入选“中国好人榜”，入选人数居全国前列。

周口，是人文始祖伏羲创立华夏文明的建都之地，是伟大思想家老子的故里。在周口人的骨子里，与生俱来就有一脉传承华夏文明、弘扬上善若水的道德情结。道德沃土孕育英模群体，他们中有带妹求学感动中国的洪战辉、乡村最美女教师李灵等人，2008年以来，我市共有27位道德模范荣登“中国好人榜”，他们的事迹感动河南，他们的名字叫响全国。近年我市又涌现出“全国纪检监察先进工作者标兵”杨正超、54年照顾瘫痪弟弟的杜明祥、41年用画展传承雷锋精神的孙永清、舍己救人的老党员彭秀英、“最美少年”沈玉琼和“焦裕禄式的好校长”张伟等一大批英模人物。虽然他们平凡质朴，但他们的善行义举令人敬仰，他们是周口好人的杰出代表。

聚焦平凡人身上的道德闪光点，发掘身边的好人好事，传递平民英雄身上的正能量，彰显道德的力量和光辉，是媒体的责任与担当。本报从今日起开设“周口好人”专栏，挖掘和展示助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的典型人物和感人故事，以大力弘扬社会主义核心价值观为主线，积极倡导做文明人、办文明事的良好道德风尚，营造和谐文明向上的社会氛围。



2006年，张伟为留守儿童发放慰问品。(资料图)

## 张伟：敬业奉献的好校长感动中国

□晚报记者 徐松

张伟，男，汉族，出生于1972年9月，生前系郸城县秋渠乡秋渠一中校长。2014年3月17日晚，张伟巡查过晚自习后，在办公室突发脑干出血，经全力抢救无效不幸去世，年仅42岁。

从教20年，张伟一直坚守在农村教育一线，大胆改革，锐意进取，探索出了一条适合农村学校生存发展的新路子，把一所濒临关门的薄弱学校办成当地名校。他视事业为生命，把教书育人当做毕生追求，以实际行动践行了社会主义核心价值观，最终因劳累过度倒在工作岗位上。

张伟去世后，中央和省市各级领导纷纷作出批示，教育部、河南省委、省教育厅、周口市委分别作出向张伟同志学习的决定。2014年4月9日，中共中央政治局委员、国

务院副总理刘延东在郑州亲切接见张伟同志家属，称赞张伟是新时期“践行焦裕禄精神的好校长”，是全国广大教师和教育工作者学习的楷模。

真抓实干，艰苦创业。2004年张伟任校长之初，秋渠一中校园道路坑洼不平，校舍破烂不堪，尤其是教育质量连续3年位居全县后3名，生源流失严重，全校只有300余名学生。面对濒临关门的学校，临危受命的张伟迎难而上、艰苦创业。他带领师生利用课余时间搬来砖瓦，铺路面、建花园，改变校舍简陋、教学设施不齐全的状况。他把家搬进了学校，办公室、住室两点一线是他生活的全部。经过10年努力，学校的教育质量不断攀升，使这所濒临关门的学校发展为有1000多名学生的郸城名校。

对党忠诚，敬业奉献。从教20年间，张伟始终牵挂的是师生的安全与冷暖、成长与

进步，而唯独没有考虑自己。面对民办高中年薪20万元的聘请，他算了一笔账：“一个秋渠乡的孩子到县城读私立学校，家里一年要支出两万块钱。秋渠一中有1000多个孩子，如果把学校办好了，把学生留下来，一年能为老百姓省下来2000万元。”经过短暂犹豫，他谢绝了对方的聘请。2013年，他被检查出高血压，大家劝他：“都过40岁的人了，犯不着拼命干工作。”张伟却说：“干教育是个良心活儿，群众把孩子交给咱，咱要对得起党，对得起良心，对得起孩子和家长！”

公而忘私，清正廉洁。任校长10年，张伟每年经手的经费上百万元，但他从不为自己谋一分私利。家里有4间破瓦房，却没有一件像样的家具。妻子在学校后勤部门打零工，每年工资3000元，干了15年，身为校长的张伟却没有为妻子涨一分钱工资。直到去世，他留下的是1740元存款和3万多元外债。



东新区：

## 弘扬文明主旋律 打造魅力新区

□晚报记者 张肇

**本报讯** 全市精神文明建设暨文明周口建设推进大会召开之后，东新区领导班子高度重视，以“文明新区”建设为统领，以“文明新城、卫生新城、园林新城、宜居新城”创建为抓手，以提高市民文明素质为重点，切实加大文明新区创建工作力度，把打造魅力新区、实力新区、活力新区落在实处。

近年来，东新区为了给予创建工作提供组织保障，先后制订了《文明东新区建设实施方案》《践行价值观文明我先行》《文明科室创建实施方案》《文明餐桌行动实施方案》《志愿服务主题活动实施方案》

等数十个专题活动实施方案，从制度上保障了活动的开展。在文昌大道、庆丰路、大庆路等城区主要道路两侧和社区宣传栏设立精神文明宣传长廊，重点宣传社会主义核心价值观，弘扬主旋律；在项目建设区、工地围墙等显眼位置刷制文明创建标语，号召广大市民积极参与文明创建；发放《市民文明素质教育读本》和《市民文明礼仪常识》2000册，市民文明守则近万份，对市民进行系统深入的引导教育。加大环境卫生管理投入，现已建好2座垃圾中转站和3座公厕，2015年下半年将建设20个地埋式垃圾池、200个垃圾箱，配备垃圾转运车2辆、地埋式垃圾斗转运车辆6辆、环卫保洁车200辆。

据了解，下一步，东新区将以文明创建活动为契机，全力服务辖区沙颍河改造、文昌大道提升改造、污水处理厂建设等重点项目建设，不断完善辖区基础设施、公益设施及公共服务设施，使城市功能日趋完善，城区建设早出形象，建设新

城新容。同时，开展丰富多彩的精神文明创建活动，建设文明社区，不断提高市民素质，培养新区居民，把东新区打造成周口市对外的一张靓丽名片，树立周口市的美好形象。

